
Abonamentul 

Pentru monarchie: 
Pe an 6 fi., »/j an 

3 fl., 1!i an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate; 
Pe 1 an 18 frcs., V» 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Fdea apare în fie care 
S â m b ă t ă , 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 

Un şir garmond: 
o dată 7 cr., a doua dră 
6 cr., a treia dră 5 cr., 
şi de fie&ce care publi» 
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fdea, 
să se adreseze la »r^e-
dacţiunea şi Admint-

straţiunea Unirii« 
in 

B 1 as . 
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Curţile ou juraţi. ^ 
Cu sfârşitul anului procedura pe

nală a ţării npstre trece în un nou 
stadiu de desvoltare, mult mai perfect 
ca cel de până acum. Se va introduce 
adecă sistemul judecătoriilor, sau a 
curţilor cu juraţi, în înţelesul căruia, 
vinovăţia sau nevinovăţia acusatului se 
va constata nu prin judecătorii oficiali, 
ci prin omeni neatîrnători de stăpânire, 
cari nu vor judeca pe basa paragrafilor, 
ci pe basa simţemîntului de dreptate 
înnăscut. 

Instituţia acesta e de însemnătate 
forte mare, cu atât mai vîrtos, că se 
vor organisa ast fel de curţi cu juraţi 
pe lângă tote tribunalele din ţară, er 
sfera lor de competinţă se estinde nu 
numai asupra delictelor, ci chiar asupra 
anumitor crime. 

E un progres vădit, când acesta 
inovaţie umanitară a ţărilor civilisate 
din apus îşi face intrarea şi în viaţa 
nostră justiţiară. 

Căci sorele civilisaţiel, în deose
bire de adevăratul s6re, resare la apus. 

Anglia a fost şi aici purtătorea 
luminii; pe la jumătatea văcului al 
17-lea Introduce deja curţile cu juraţi. 
Franţa, cea atât de accesibilă pentru 
inovaţii salutare, abia la sfârşitul ve-
cului al 18-lea le Introduce şi ea. A 
trebuit sguduirile revoluţiunei, ca acesta 
inovaţie, să se ridice pe ruinile vechilor 
abusuri justiţiare . . . 

A trecut de aci la alte ţări, la 
noi înse — din motive de distanţă 
pote — nu s'a introdus de cât în parte 
înainte cu 50 de ani, rămânând acest 
titlu de progres justiţiar pe sama 
anului, ce vine. 

Introducerea curţilor cu juraţi este 
adevărat progres, dovedind, că iustiţia 
este apreţiatâ după adevărata ei valore, 
ca o instituţie isvorîtă nu din pofta de 
dominare şi intimidare, ci ca o corec
tare a celor, ce s'au abătut de la calea 
cea adevărată. 

Prin faptul, că vinovăţia sau ne
vinovăţia acusatului va fi constatată de 
6menî din popor, de semeni de ai acu
satului, justiţia cea severă îmbracă un 
caractăr mult mai umanitar. Aceşti 
omeni, cari cunosc pe acusatul în mod 
nemijlocit, cari ÎI. sciu înclinările şi 
viţiile, cercul social sub influinţa că
ruia s'a desvoltat, vor pută să consta-
teze mult mai obiectiv culpabilitatea 
lui, de cât un preşedinte de tribunal, 
sau un jude, Care îl vede acum pentru 
întâia ora, nu-î înţelege modul de gân
dire şi simţire, nici starea psichologică, 
ce a determinat acţiunea păcătosâ. 

E de necontestat progresul acesta. 
Acusatul nu va mal vedă feţele severe 
ale judilor străini, ci va sta în faţa 
juraţilor, cari îl cunosc, pe cari ÎI cu-
ndsce, îi sciu purtarea de până acum, 
îi înţeleg lucrarea şi sciu să o judece 
în deplină cunoscinţă, căci stau pe 
acela-şi grad de cultură socială, la 

acela-şî nivel de aspiraţiunî cu acu
satul. . 

Cum? adecă, va fi luat în samă 
cuvîntul unor omeni fără carte, cari 
nu au cunoscinţă de codul penal? — 
va întreba cine va. 

Da, cuvîntul omenilor fără carte, 
fără esamene şi rigorose în drepturi, 
destul să aibă drepturi cetăţenesc! şi 
ceva cunoscinţe, va fi luat în samă. 

Şi e bine aşa. Simţul de dreptate 
este desvoltat în ori ce om, el a esistat 
înainte de născocirea paragrafilor din 
codurile penale, şi esistă şi azi chiar 
fără cunoscinţă lor. Un jurat, fie el 
cât de fără carte, cunoscând individua
litatea acusatului, va pută constata mult 
mal competent culpabilitatea sau ino-
cinţa luî, de cât un judecător, care 
cun6sce paragrafii codului, dar nu-1 
cunosce pe acusat. 

Se stabilesce ast fel un raport 
mai intim între justiţie şi popor, şi ra
portul acesta este o garantă mai mult 
pentru trăinicia ţării şi binele obştei. 

Poporul va alerga la forurile jus
tiţiare cu adevărată încredere, sciind, 
că nu are să-1 judece „domnii", cari 
nu-1 înţeleg, ci omeni de sama lui, cari 
îi cunosc năcasurile şi le înţeleg. 

Să ne oprim înse puţin. 
Legislatorii noştri, între condiţi-

unile cualificaţiunii juraţilor au pus şi 
cunoscinţă limbii magiare în vorbire şi 
scriere. Prin impunerea acestei condi-
ţiunî, instituţia curţilor cu juraţi îşi 
perde caracterul umanitar de mai înainte. 

Feuilleton. 

î n pragul tnsuratdrii. 
(Fine.) 

Ficiorul o liniştea pe mamă-sa. că de 
şi nu le pdte scrie nimic cu siguritate, 
despre aceea să fie convinse, că domnişora, 
care pdte în curând să-i fie miresâ e forte 
frumosă, cultă şi bogată şi din familie înaltă. 

— Ve4' mamă — ÎI zicea Clara — 
de aceea ÎI trebne lui Aurel aţâţa bani. 

Şi amăndduă se bucuraă de norocul lui. 
Dom na Lungu numai atâta mal aştepta 

ca să-i scrie ficiorul: 
— Aşa dar iubită mamă veniţi cu 

Clara la mine. Atunci şi atuncţra fi logodna. 
Dar aeăsta nu mergea aşa Iute. în 

Mai familia Florescn s'a dus la ţară la moşia 
lor. Aurel, de şi era invitat sâ-î cerceteze, 
numai rar mal pntea vedă de acum pe 
Lelia. în minister mergea grea să se tot 
ceră. ori să absenteze şi necerut. Iulian, 
substitutul şefului de biroă a şi observat 
o dată că: 

— TinSrul acesta începu să fie ne-
gligent. 

La cea din urmă înaintare Aurel a 
rămas a fară de şi ÎI venia rândul. Dar ce 
să-şi bată el capul cu de acestea. 

în îuliă familia Florescn mergea la 
băi de marc în Ostende. Forte natural, că 
şi Aurel Lungu merse după el. 

— Numai acum să mă mal ajuţi mamă 
dragă. 

Astă dată a venit chiar în persdnă. 
în epistolă nu se putea încrede. îi trebuiaă 
2000 fl., căci în Ostende traiul e scump şi 
când omul face curte unei fete atât de 
distinse şi are de gând să-I ceră mâna, nu 
se pdte arăta calicos. 

Ddmna Lungu era fdrte năcăjită. Atâta 
datorie avea, în cât nu mal avea speranţă să 
o mai plătescă. Dar când ficiorul se ruga 
de o lăture, fata de alta nu mal avu tn-
eătrăfi şi le zise. 

;— Voia . face totul copiii mei, totul 
ce-mi cereţi, numai să-ml mai deedineassa 
de păstrare. 

S'a dus în B. şi a luat nu 2000 ci 
3000. căci lui Aurel II veni la gând, că 
cât mâl mult, atât mal bine. 

500 fl. le va da, ca să<-şî tee de pe 
gât usura cea din primăvară, când I-aa 
trebuit bani în pripă.' Dar în fine tot na 
I-a dat. Mal bine va lua eu sine şi cele 
500, usura o va plăti la reîntorcere. 

Familia Florescn întîmpină cu zimbet 
amicami pe tinăr. Fetei îl străluciră ochii 
de bucurie vădăndu-1 în Ostende. 

Ce fericit aă sburat cele 6 săptămâni. 
Fata a fost forte plăcută, forte drăguţă, 
dar nu-i da oeasiune de declaraţie. De câte 
va ori a încercat Lungu, dar ea îl reţinu 
cu fineţe. Se vedea, că fata încă nu voesce 
să-1 asculte, dar ochii şi zimbetul buzil 
părea, că-I zice: 

— Aşteptă puţin. Dta vedi, că îmi 
convil. dar mal aşteptă puţin. 

Aşa s'au reîntors din Ostende. Aă venit 
la olaltă ca şi când şi Aurel s'ar ţină de el. 
în Pesta,; S'aă. despărţit cu o uşoră strìngere 
de mână din'parte* fetei şi cu o şdptă dulce: 

•— La revedére, cât mal curénd. La 
revedere. 

Şi o batistă fină fluturată de o mână 
delicată ÎI mal t&c&hţi încă o dată inima 
destul de caldă. 

Acasă înse îl aştepta o mică neplăcere. 
Usurami pretindea cele 500 fl. şi trebui» «ă 
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Spiritul generos al civilisaţieî apusene 
la noi trebue să se umilească în faţa 
vederilor înguste, şoviniste. 

Când ni-se cere plătirea dării, 
atât de grele, când ni-se cere să ne 
punem viaţa pentru binele ţeriî, când 
betrânl neputincioşi remân lipsiţi de 
sprijinul betrâneţelor — nu te întrebă 
nimeni de eşti ungur sau nu eşti, de 
scii scrie unguresce sau nu! Când 
înse pentru t6te aceste jertfe, s'ar oferi 
deprinderea unui drept cetăţenesc, cu-
noscinţa limbii magiare este conditio 
sine qua non! 

Ast fel stând lucrul, nu putem 
saluta inovaţia justiţiară, cu căldura, 
de care ar fi vrednică. Nu o putem 
saluta, căci nu se baseză pe caracterul 
poliglot al ţeriî n6stre, acel caracter 
poliglot, de care era atât de mândru 
cel dintâiu rege al Ungariei, Sfîntul 
Ştefan! 

Nu o putem saluta, de 6re ce noi 
remânem tot stătu quo ante. Vom fi 
judecaţi de 6menî străini, cari nu ne 
vor înţelege — şi aici e esenţa inova-
ţiuneî — vom fi condamnaţi ca şi 
până acum pentru lucruri, cari înaintea 
străinilor sînt nepricepute, căci nu ne 
cunosc durerile şi aspi raţiunile şi nu 
vreau să ni-le cun6scă. 

Aflându-ne deci în prejma intrării 
în vigore a acestei inovaţiunî, nu 
putem ascunde părerea nostră de reu, 
când constatăm şovinismul de rassă 
chiar în sanctuarul Justiţiei! 

Acte sinodali. 
De un deosebit interes a fost şi raportul 

scolastic, despre şcolile archidiecesane. Re
levăm şi din acela următorele date însemnate. 

La gimnastă s'aă înscris pe anul sco
lastic curent cu totul 456 şcolari, împărţiţi 
în 10 clase (I şi II paralele), din aceştia 94 
gr. ort., 3 rom. cat. şi 2 israiliţl. Sînt îm
părtăşiţi din beneficiul de pâne 182 şcolari, 
şi cu stipendii 48. Locuiesc în internatul 

marelui mitropolit Vancea 116. Suma sti-
pendiilor împărţite la studenţi e de 3420 fi. 
din aceştia numai 530 fl. sînt de airea 
(470 f. Rudolf şi 60 Braia) cei alalţi toţi 
sînt din fondurile archidiecesane. Suma cea 
mai mare, de câte 800 fl. se dă din f. Vancea 
şi f. br. Urs. Din f. şcolarilor miseri în 
cas de morb, s'aă împărţit în an. şcol. 98/9 
suma de 29845 fl.. starea fondului e de 
7529 78 fl. 

Raportul constată că locuinţele private 
ale şcolarilor neputăndu-se numi destul de 
bune să se iee amăsurate disposiţil. Elevii 
cerceteză Dumineca şi în Sărbători biserica 
şi de două ori pe an se cuminecă. 

Numărul profesorilor e 1 director, 11 
prof. ordinari, 1 suplent şi 3 prof. de reli-
giune. Mai stnt 3 prof. pentru studiile estra-
ordinare şi 2 catecheţî. 

Ca salarii primesc toţi aceştia 11665 fl., 
bani de cuartir 1300 fl., relut de lemne 140 fl. 
cu totul se daă profesorilor 13105 fl, A farâ de 
suma acesta profesorii afi primit în an. şcol. 
trecut 3255 fl. ca subsidii şi remuneraţii. 
Peste tot Archidiecesa contribue la susţinerea 
gimnasiului cu suma de peste 21 mii fi. 

Cu tote acestea raportul constată, că 
suma acesta nu e suficientă, din motivul, că 
fiind salarele profesoresci neîndestulitore, 
aceştia nu pot să se cultiveze şi specialiseze 
în studiul lor, şi pentru că institutul nu 
pote fi provedut cu recuisitele de învăţâmînt 
necesarii, cerute de progresele sciinţifice, ce 
se fac zi de zi. De aceea propune sinodului 
crearea de fonduri nduă şi edificarea unui 
al doilea internat pentru studenţii mai săraci. 

După cum se scie, la propunerea canon. 
Dr Bunea, s'a decis pa cestiunea acesta să 
fie trecută la Consistor, care să o studieze 
din rădăcină. 

Din raportele despre cele alalte insti
tute de învăţâmînt estragem următorele date: 

La preparandie este 1 director, 3 prof. 
ordinari, 1 catechet, 3 prof. estraordin. şi 1 
instructor, numărul elevilor e de 118. 

La şcâla de aplicaţie, care are 60 elevi, 
eu un singur învăţător, 1 catechet şi 1 prof. 
de cant. 

La şcâla de repetiţie economică sînt 4 
elevi şi aă 1 învăţător. 

La şcâla de fetiţe sînt aplicate 10 pu
teri didactice (6 învăţâtore şi 2 învăţători), 
numărul elevelor e de 133. 

Pe lângă şcolile acestea sînt şi 2 in
ternate: unul la preparandii şi cel alalt la 
fetiţe, în cel dintâifi sînt 36 elevi, în al 
doilea 60 eleve (noi seim că 72 Red. U.) 

Elevii preparandiali beneficiază şi ei 
din fundaţiunea de pâne, 3 primesc stipendii, 
premii li se împart în valore de 50 fl., de 
asemenea primesc şi din fund. „Petru So-
lomon" premii în valore de 15 fl. 

Din elevii şcolii de aplicaţie: afi 2 
stipendii şi li se dafi şi lor premii de 
15 fl. 12 cr. 

Dintre fetiţe sînt stipendiate 4, premii 
li se daă: din f. Simu 20 fl., din f. Leont. 
F. Negruţ 20 fl., din f. Ana Vlassa 14 fl. 
er Reuniunea femeilor dă ajutore în valore 
de 330 fl. 

Suma ce se recere pentru întreţinerea 
acestor şcoli e de aprope 7000 fl. 

La sfârşitul raportului se cere ridicarea 
cursurilor preparandiali la 4 ani, după cari 
elevii să pătă depune în dată esamenul de 
cualificaţiune. De asemenea se mai doresce 
lărgirea Internatului preparandial, eventual 
primirea gratuită în acela a elevilor buni ş. a. 

Şi propunerile acestea vor fi pertractate 
de Consistoriul mitropolitan. 

între raportele predate comisiunei sco
lastice mal este cela despre starea învăţă-
mîntnlui poporal presentat de Rsm Gavril 
Pop canonic. 

Din acesta apare, că în an. şcol. 1898/9 
aă fost obligaţi a cerceta şcola de tote zi
lele 36.239 prunei, aă cercetat'o 27.671, n'aă 
cercetat'o 8568. Dintre cei obligaţi la şc61a 
de repetiţie aă frecuentat'o 7375. n'aă fre-
cuentat'o 6166. 

în 98 comune în lipsă de şcoli gr. cat. 
pruncii afi cercetat şcola gr. ort. — în 27 
cea de stat, — în 13 şcola comunală, — în 
5 cea rom. cat. — în 3 cea luterană, — în 
2 cea reformată şi în 1 şcola Emke-i. 

i-le plătescă. Dar bani n'avea. Toţi I-a 
cheltuit. Şi la tomna când vor veni Florescil 
îi trebuesc ărăşî. 

Aurel Lungu a Intrat în cercul societăţii 
înalte şi trebuia să se ţină de lume. Pe 
mamă-8a n'o mai putea despoia, trebuia să 
recurgă din noă la uşurări. Prietinii toţi 
se răciră, când era vorba de subscrisul 
cambiului. 

Dar acum tot atât. Căsătoria sa şi 
aşa nu putea, să se mai amâne mult. După 
ori ce visită a sa era mai mult convins 
despre acăsta. De jumătate se putea privi 
de mire. 

Umbla mândru cu pieptul înainte, ca 
un om căruia îi suride steaua vieţii sale. 
In minister mergea numai ici şi când. Nu-i 
plăcea să-I dee, lecţii cel alalţi inferiori. 
Nici nu va mai ţină acesta mult. Dacă se 
căsătoresce abzice. îl aleg de deputat. 

Numai uşurării aceştia blăstămaţi de 
î-ar da pace. Dar impertinenţii folosesc oca-
şiunea. Trebue să baţi ferul până-I cald. 
Acum trebue strlns cu uşa, că va subscrie 
ori şi ce. 

La finea lui Novembre domna Lungu 
primesce de la fiul său scrişore: 

— Scumpă mamă numai acum să mă 
mal ajuţi cu 1000 fl. Căsătoria mea e mâl 

mult ca sigură. în săptămâna viitore Florescil 
vin. Atunci cer mâna Leliel. 

Biata femee se tângue: 
— Vai de noi, ajungem la sapă de lemn. 
Dar Clara nu-I da pace. 
— Mamă. dar cum să lăsăm acum pe 

Aurel. Noi vom trăi cum va. Fărină şi 
pui avem. Vom pune şi argintăriile mele, 
cari le am de la naşa. Numai grâbesce, 
mamă, grăbesce. 

Mama ar grăbi, dacă ar pută. Dar 
la bancă se retrag de dînsa. Pe întabulare 
zac mari greutăţi deja. Trebue trimis un 
om să estimeze averea, şi dacă se va pute, 
ÎI vor mal da ceva. 

într'acestea Florescil aă venit în ca
pitală. Primul lucru a lui Florescu a fost 
să se informeze puţin. 

—• Aşa mi se pare dragă, că cu Lelia 
e lucru serios, zise nevestii. Tinerul acesta 
azi mâne pote să-I cerâ mâna. Totuşi e 
bine să scie omul, cui îşi dă fata. 

Dar ce aude e forte neplăcut. In 
minister se plâng de, dînsul. Nu-şi împlinesce 
oficiul şi e plin de datorii. 

— E plin de datorii. Şi el cheltuia 
ca şi cejţ ce. are din prisos. Aşa dar acestea 
afi fost numai galanţc-mii pe datorie? 

Că e sărac n'ar fi nimic. El are atâta 
cât să dee fetei, ca să potă trăi domnesce. 
Un om înse, care face lux cu banii de pe 
cambiile subscrise de prietini şi aduce la 
sapă de lemn pe mamă-sa, la ce e bun? 

— S'a gătat cu cunoscinţa acestui om, 
zise acasă femeii şi fetei. Acelui vînător de 
zestre trebue arătată uşa. 

Aurel Lngu scrişnesce în dinţi. Aşa 
dar înzădar afi fost tote? Un timp mai 
spereză în Iubirea fetei. Desperat caută 
ocasiunea ca să o întâlnescă. în fine o află, 
dar fata îşi întorce cu dispreţ capul în 
altă parte. 

Aurel Lungu s'a dus acasă, căci din 
minister încă I-afi dat drumul. în fine 
răuşesce, la un oficia de a doua mână. îşi 
pdte ori şi cine închipui ura şi veninul său 
pentru fata, care I-a, ţuinat viitoriul. 

— O Ddmne ce trestii îndoiciose mat 
sînt şi fetele acestea! 

Trad. de 

Ileana. 
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Şcoli de băieţi şi fete an fost 434, 
cu docenţi ambulanţi 50, şcoli numai de 
fetiţe 6. In 411 salariul a fost de 300, er 
In 120 au avut şi cuincuenal. 

Pentru completarea salariului docental 
4 şcoli aă avut ajutor din fondurile tractuall 
(110 fl.) — 24 din fondul scolastic archid. 
(1999 fl.) — 103 de la stat (13606 fl.) — 
73 aii avut ajutor de la stat pentru cuineue-
nalil (3650 fl.) — 4 au avut ajutore de la 
Alodiă (413 fl.) şi din f. Simu s'aă solvit 
salarii la 5 învăţători (680 fl.) 

Şcoli cu mal mulţi docenţi aă fost 
numai 21. 

Dintre docenţii aplicaţi la şcoli aă fost 
cualificaţl 366 bărbaţi şi 8 fete, necualifieaţl 
103 bărbaţi şi 2 fete. 

Edificii scolastice corespundătore aă 
fost 348, necorăspun^etore 126, locale în
chiriate pentru şcdlă 10. 

Pomăritnl s'a propus în 304 şcoli, 
stupăritul în 44, împletitul cu nuele în 2, 
mătăsăritul nicăirl. 

Din propunerile făcute relevăm înfiin
ţarea unul post de inspector scolastic archi
diecesan, ca post independent, — apoi luarea 
măsurilor pentru cercetarea regulată a şco
lilor de repetiţie. 

Sperăm, că am făcut un lucru bun 
prin publicarea acestor date, căci din acestea 
apar şi părţile bune şi cele rele, cari trăbuesc 
de urgenţă vindecate. 

Din diecesa de Lugoş. Ordinariatul 
episcopesc de Lugoş comunică starea fon
durilor diecesane cu finea an. 1898. Fiind 
de interes general să se cuhdscă averea bi
sericii nostre comunicăm şi noi aceste date 
în estras. 

1. Budolfian, înfiinţat la 1857 starea la 
31/12 1898 a fost de 50,762 fl. 80V2 cr. 
2. Viduo-orfanal, înfiinţat la 1857 starea la 
31/12 1898 a fost de 62.516 fl. 05V8 cr. 
3. Preoţilor defic., înfiinţat la 1857 starea la 
31/12 1898 a fost de 30,148 fl. 45 cr. 4. 
lovaian, înfiinţat la 1881 starea la 31/12 
1898 a fost de 15,791 fl. 03Vg cr. 5. Breca, 
înfiinţat la 1892 starea la 31/12 1898 a 
fost de 5,139 fl. 6. Chişicm, înfiinţat la 1876 
starea la 31/12 1898 a fost de 1,613 fl. 86 cr. 
7. Liman, înfiinţat la 1895 starea la 31/12 
1898 a fost de 4,629 fl. 37 cr. 8. Bobian, 
Înfiinţat la — starea la 31/12 1898 a fost 
de 1,494 fl. 4 cr. 9. Scol. districtul Haţgg, 
înfiinţat la 1877 starea la 31/12 1898 a 
fost de 2.863 fl. 42 cr. 10. Bis. Catedrală, 
înfiinţat la 1871 starea la 31/12 1898 a 
fost de 5,204 fl. 55 cr. 11. Braia, înfiinţat 
la 1898 starea la 31/12 1898 a fost de 
16,487 fl. 12 cr. 12. Convid, înfiinţat la — 
starea la 31/12 1898 a fost de 3,553 fl. 46 cr. 

13. Sofromii Popa, înfiinţat la 1890 starea 
la 31/12 1898 a fost de 13,330 fl. 40 cr. 
14. Stoina, înfiinţat la 1884 starea la 31/12 
1898 a fost de 821 fl. 60 cr. 15. Boroş, 
înfiinţat la 1897 starea la 31/12 1898 a 
fost de 323 fl. 26 cr. Averea totală a acestor 
fonduri e de 214,"658 fl. 46'/« cr. din cari 
s'aă împărţit stipendii şi ajutore până acum 
de 117.843 fl. 30 cr. — A fară de aceste 
sume mal sînt deposite de ale bisericilor în 
sumă de 17,479 fl. 7 cr. 

Mesajul de tron al regelui Carol. — 
Situaţia presentă a României e descrisă forte 
fidel, în mesajul rostit de M. Sa Regele 
Carol la deschiderea sesinnei parlamentare. 
Situaţia grea economică provocată de crisa 
finanţiarâ generală a necesitat contragerea 
unui împrumut. Pentru a se susţine echilibrul 
în finanţe, impositele publice se repartiseză 
cu dreptate pe tote păturile societăţii. Tot 
în vedere de a întări economia ţării, mesajul 
pomenesce mai multe legi, ast fel sînt legea 
căilor ferate particulare, legea drumurilor, 
legea apelor, a societăţilor cooperative etc. 
Cu vie plăcere amintesce Domnitorul despre 
desvoltarea organisaţiei militare. De încheiere, 
scoţând în relief relaţiunile atât de bune ale 
României cu tote puterile şi greutatea misiunii 
corpurilor legiuitore, adauge: „Nu mă în
doiesc, că veţi fi la înălţimea aşteptărilor 
Ţării şi că veţi socoti ca cea dintâifi datorie 
a d.-v., ca să munciţi ast fel, în cât legisla
tura acesta să fie din cele mal rodnice şi 
mai demne de amintit. Dumnezeă să bine-
cuvinteze lucrările d.-vostre!" 

Mesajul a fost călduros comentat de 
întrăgă pressa română. Abstragănd de la 
importanţa lui politică, nu putem, să nu re
levăm mal în deosebi pasajul introductiv, 
în care Domnitorul îşi esprimă mulţămita 
pentru interesul şi dragostea, cu care obştea 
română a urmărit cu atâta gingăşie boia 
micului principe Carol. 

Etă pasajul: 
„Mâhnirea generală în faţa bolei Prin

cipelui Carol, primul Principe din Casa Mea, 
născut şi crescut pe pămîntul României; fe
ricirea tuturor la vestea însănătoşarel Lui, 
Mi-aă umplut inima de bucurie. M'am pă
truns astfel încă o dată; că munca Mea de 
trei zeci şi trei de ani Pronia cerăscâ a în
cununat-o cu succes, şi că pe temelii nepe-
ritdre, fiind că sînt aşezate în minţile şi ini-
mele supuşilor Mei, staă instituţiunile pe care 
şi le-a dat scumpa Nostră Românie la 1866, 
atunci când, plin de Încredere şi cu inima 
caldă am răspuns la chiemarea el. 

„Mulţăme8c din tot sufletul pentru noua 
şi mişcătdrea dovadă de Iubire pe care Ţara 
Mi-a dat-o." 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Pe cât de mare 

era zelul părinţilor patriei din tagma 
independentiştilor în combaterea cuotel 
statorite, când acesta a ajuns mai întâia 
în parlament, pe atât de tare s'aă recit 
vădând, că nu vor pute isbuti. Parla
mentul e mai gol, abia se văd câte 
3 0 — 4 0 deputaţi în sala desbaterilor. 

Guvernul este îngrijat de sdrtea fă
tului celui mai tinăr, a cuotel, căci pre
vede, că aceea în Austria nu va fi apro
bată până la începutul anului venitoriu, 
de aceea prim-ministrul Szell s'a dus la 
Viena spre a se înţelege, ce ar mal fi 
de făcut. Nu se scie înse cu ce resultat 
s'a întors. 

Sârbii din Croaţia Ai adresat dietei 
provinciale din Agram o petiţie provâojută 
cu 3000 subscrieri. In acâsta Sârbii 
cer de la dietă, ca numele sârbesc să 
fie recunoscut de nume naţional şi bi
serica lor să se numescă sâibescâ orto
doxă. Folosirea alfabetului cirilic să fie 

egal îndreptăţită cu alfabetul latin. Să 
se modifice în mod favorabil pentru şco
lile poporale legea de la 1888. Bisericii 
serbescl să i-se dea ajutorifl mai mare 
ca în trecut şi în fine ca raporturile 
dintre confesiuni să se reguleze pe basa 
egalei îndreptăţiri. Pentru sprijinirea 
efectivă a mişcării sârbesc! din partea 
fruntaşilor sârbi s'a conchemat o adunare 
pe 14 Decembre. 

Austria. încercările de împăcare, 
ce s'aă fost pornit în Reichsrath au rămas 
fără resultat. Ca să înceteze obstrucţia 
a păşit la mijloc însu-şi presidentul ca
merei austriace. El a fost propus pentru 
împăcarea Cehilor şi Nemţilor urmâtorele 
condiţiuni. Reichsrathul să alâgă în de
curs de opt zile o comisiune parlamen
tară, carea ar fi avut menirea să esa-
mineze tdte proiectele referitdre la rapor
turile de limbă şi naţionale. Comisiunea 
acesta apoi în decurs de 6 săptămâni să 
facă un proiect de lege corăspun4ător, 
despre care să facă raport Reichsrathului. 
Dacă înse comisiunea şi parlamentul nu 
ar resolva problema în decurs de 4 luni, 
să fie îndatorat ministrul de justiţie, ca 
prin ordonanţe speciale să câştige valore 
pe sama limbii cehe de stat în provinţele 
locuite de Cehi. Din partea Cehilor, la 
cas când propunerea ar fi fost primită, 
se recerea să înceteze cu obstrucţia. 

Propunerea înse nu a fost primită 
şi aşa Cehii vor continua cu obstruc-
ţiunea. Sînt mulţi, cari zic, că ei vor 
face-o acâstă şi cu privire la pact şi 
cuotă, pe când în fine alţii sînt de pă
rere, că ei nu vor face obstrucţie, căci 
şi aşa pactul şi cuota vor cade la a 
ddua cetire. 

Dacă se va adeveri, că Cehii vor 
să continue cu obstrucţiunea şi cu privire 
la cuotă şi pact, atunci guvernul actual 
neputând să guverneze cu ajutoriul §-luî 
14, conform promisiunel date, va trebui 
să-şl dea abzicerea şi atunci cuota va 
statori-o ârâ-şl Monarchul pe timp de 
un an. 

Transvaal. Anglezii suferiseră până 
acuma trei perderi, fie şi particulare, 
două pe câmpul de luptă din ost şi 
ună pe cel din vest. în acestea trei 
lupte 3500 soldaţi anglezi aă devenit 
prinsonerii Burilor. La aceste trei în 
zilele din urmă s'a mai adaus o a patra 
ciocnire cu reuşita nefavdrabilă pentru 
el. E vorbă despre înfrângerea . gene
ralului anglez Gatacre la Stornb^fg în 
ţara Cap. Gatacre fusese trimis aicia 
ca să sufoce răscdla Holandezilor din 
părţile acestea. Cu o armată de 4 mii 
omeni plecă el spre nord, ca, după ce 
ar fi despresurat oraşul Kimberley, să 
se unâscă cu armata staţionată aci şi 
împreună să plece în contra capitalei 
republicel de Oranje. Pe drum înse a 
fost atacat de o trupă de OranjenI cu 
mult mai mică. Generalul Gatacre a 
trebuit să se retragă lăsând pe câmpul 
de luptă mai mulţi ofiţeri morţi şi în 
manile Oranjenilor vre o 600 prinsoneri. 
Atâta rie conced şi ziarele anglez'e. 
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învingerea acésta a Oranjenilor e 
de mare însemnătate pentru aliaţii Buri-
Óranjeni şi asta nu într 'atâta pentru 
numărul prinsonerilor, cât mai mult 
pentru câştigul moral ce-1 aù dintr'Snsa. 
Căci Holandezii, cari şi până acuma aă 
trecut pe partea Burilor, vădind reuşitele 
acestora vor trece în massă în taberele 
lor şi în modul acesta vor îngreuna po-
siţia Anglezilor în ţara Cap. 

Chiar şi pentru starea actuală a 
lucrurilor se recer 100 miî soldaţi Anglezi, 
ca să ţină pept cu Burii. 

Aspectul câmpurilor de luptă din 
vest şi ost e ca şi mal înainte, Buriî 
ţin asediate oraşele principale. Ceva noù 
totuşi este. A nume din 1 Decembre 
armata strîmtorată în Ladysmith capătă 
provisiunea numai pe jumétate, ér preţul 
articlilor de trăia s'a urcat în mod în-
spăimîntător. 

Tote învingerile de până acum ale 
Burilor nu sînt de cât particulare. Aă 
fost înse de ajuns şi acelea, ca numele 
Burilor să rie stimat. El o mână de 
omeni să porte răsboiă şi încă cu succes 
mal bine de dóué luni cu una dintre 
cele mal mari puteri. El aă dovedit, 
că Iubesc libertatea şi o sciù apèra şi 
asta ne îndreptăţesce să conchidem, că 
chiar şi când răsboiul s'ar termina cu 
învingerea Anglezilor, ei totuşi supuşi 
Angliei nu vor fi nici o dată. 

Corespondinţe. 
Rodna nâuă 16/X1 — 1899, 

Conferinţa preoţilor gr. cat. din 
vicariatul Rodnel. \) 

în conformitate cu regulamentul diecesan 
şi în urma cerculariulul oficiului vicarial 
foraneă epp. din 19 Octobre a. c. Nr 633, 
a fost convocată şi ăst an conferinţa preo-
ţescă din acest tract, în parochia Feldru. 

După terminarea serviciului divin şi 
predica ţinută de Ieronim Slavoca preot în 
Ilva mare, urmeză punctul al doilea al pro
gramei: deschiderea conferinţei prin invo
carea Spiritului sfînt şi vorbirea alesă a 
Iubitului nogtru vicariă Dr îoan Pop. despre 
folosul şi scopul conferinţelor în genere şi 
în specie despre gravitatea şi importanţa 
obiectelor conferinţei de azi. PresenţI aă fost 
22 preoţi din 36 din vicariat 

Al treilea punct a programei: luarea 
unei hotărîrl în causa autonomiei provinciei 
ndstre mitropolitane. 

La acest punct vicariul nostru cu ora-
toria-I cunoscută, dar şi în cunoscinţa de 
causă, a espus în o lumină clară, că ce în
semnă autonomia, cum şi cu ce greutăţi s'a 
câştigat, cari sînt foldsele el, şi cum se in-
tenţionăză şi lucră a se perde prin o con
topire cu rom. cat., acesta, în sensul proiectului 
de regulare a autonomiei catolicilor de ritul 
latin şi grec. Aceste desluşiri ascultate cu 
mare încordare de toţi şi în specie de po-
porenil din parochia Feldru, aă umplut su
fletele tuturor de juste îngrijiri şi de de-
cisiunl bărbătesci. S'aă făcut propuneri 

') Din lipsa de spat corespondinţa acesta a 
trebuit si remana până acum. 

unanime din partea subscrisului, pe cum şi 
din a preoţilor G. Domide, I. Dologa şi vprotop. 
Candale, şi s'a decis: a apăra şi susţine 
întrăgă, neclătită şi neştirbită inmunitatea, in
dependenţa şi autonomia provinciei mitro
politane gr. cat. Şi spre a se da ocasiune 
întregeî biserici (tuturor credincioşilor) de a 
se pronunţa, s'a esprimat dorinţa tuturor de 
a se mijloci convocarea de sinod diecesan, 
şi până atunci s'a decis, ca să fie conchiemat 
un sinod mixt vicarial în timpul cel mai 
scurt, spre a se pronunţa unanim şi preoţimea 
şi laicii din vicariatul întreg, ca aşa să nu 
se zică, că numai preoţimea e pentru, er 
laicii dor ar fi indiferenţi, ceea ce de sigur 
va produce o satisfacţie generală. La acel 
sinod mixt vicarial fie care parochia îşi va 
trimite delegaţii săi laici pe lângă preotul 
propria. 

Causa cu subsidiul preoţesc fiind la 
punctul al 4-lea a programei încă a fost de 
o însemnătate mare, pentru că din cele 
espuse de vicariul nostru şi cunoscute şi de 
noi de preoţi, s'a constatat o rea voinţă 
faţă de preoţii români. Dar şi conclusul 
nostru unanim încă cred, că e demn şi a nume: 

Conferinţa cu regret trebue să se esprime 
despre părinţii patriei, cari numai la greutăţi 
ne sciă afla, dar când e vorba ca barăm o 
parte minimă a multelor dări a nostre şi a 
poporului nostru să o împartă şi cu noi, 
atunci ne cern ca giâul prin multe site, şi 
ajutorul cu care se fălesc, că ajută ca o 
recompensă justă pe preoţii români, este 
chiar o batjocură a seclulni, de ore ce şi 
un schimbător de şine de la căile ferate la 
anumită vreme capătă mal bine onorariă de 
servicii!, de *cât noi. Deci considerând nu 
numai micimea ajutorihlul., ci dispreţul şi 
neîncrederea ce prin forma şi modul împărţirii 
şi a condiţiunil cum se dă, prin ce în Episcopii 
şi ordiuariatele ndstre nu mal aă încredere 
guvernele câte se succedeză. noi alipindune 
şi de aci cu încredere de capii noştri bise
ricesci, săraci cum sîntem, fără de alt ajutor 
de cât de la Dumnezefl şi de la tăria bra
ţelor ndstre, de şi avem drept de a cere 
ajutorul, declarăm solemn că nici unul din 
noi nu voiesce a mal reflecta la el pe viitorifl, 
de cât dacă se va împărţi prin ordinariatele 
nostre diecesane, faţă de cari voim a şi 
cuita sumele, ce ni se vor împărţi. 

Fie care din cei preseuţl a mai declarat 
pe onorea sa observarea acestui conclus. 

Venind acum la punctul al 5-lea al pro
gramei, la esecutarea otărîril luate în ultima 
conferinţă: subvenţionarea bisericilor din 
venite şi alte ajutore de la comune şi în 
specie în ţinntnl nostru a fostei graniţe prin 
votarea de cuote anuali etc. din fondurile 
de păduri, şi a conlucra din răsputeri spre 
acest scop prin comune. Spre a fi lucrarea 
mai cu succes s'a decis ca acest obiect să 
se pună pe tapet şi în sinodul vicarial mixt 
convocând. 

Punctul al 6-lea a fost cetirea unei 
disertaţiunl impusă de conferinţa din trecut: 
Preotul ca păstoria sufletesc şi inviaţiunl pentru 
păstoriul sufletesc faţă de credincioşii bolnavi, 
din punct de vedere pastoral, moral, medicinal 
şi Mgienic, prin preotul din Rodna nouă 
P. Grapini. 

Disertaţiunea a fost ascultată cu mare 
atenţiune, ăr conferinţa a decis unanim a se 
esprima landă protocolară disertantelul pentru 

lucrarea aşa amănunţită a acestei teme 
practice din tote punctele de vedere, esprimând 
conferinţa dorinţa de a se publica întregă 
disertaţiunea în foia biser. „Unirea", spre 
a o ave şi alţii ca îndrumare. Ba unii aă 
dorit ca disertantele să o tipărescă şi apoi 
preoţii o vor cumpăra. 

Tot pentru sinodul mixt s'a reservat şi 
punctul al 7-lea al programei: „aflarea de 
mijlóce pentru augmentarea fondurilor 
scolastice". 

S'a decis la p. 8. trimiterea unei adrese 
cătră vicarii, şi protopopii dieceseí nóstre, 
spre a se înţelege şi pregăti terenul pentru 
înfiinţarea unul orfanotrofiă pe lângă episcopia 
din Gherla. 

Tot aşa s'a decis la p. 9. ca să se 
compună istoricul fie cărei parochil până la 
proxima conferinţă. 

în fine la p. 10: „propuneri", s'a primit 
de conferinţă unanim ca conclus: proectul 
de conclus a subscrisului referitor la aceea, 
că ţinerea sărbătorilor forali să se observe 
strict şi încă aşa, că să se reîmprospeteze 
prin Ordinaria în diecesâ numărul şi numele 
sărbătorilor prin circularía, ca ast fel prin 
uniformitate şi solidaritate, să se întărescă 
credinţa şi pietatea în popor. Şi ea o con
secinţă din acesta s'a primit şi decis, că: 
statorită respective regulată fiind asta, Ordi-
nariul nostru Escel. Sa Domnul Episcop, cu 
provocare la legea positiva „despre respec
tarea convingerilor religióse . . . . " să lucre 
la guvern, ca credincioşii gr. cat. a dieceseí 
să nu fie citaţi nici ca incţi, nici ca martori 
etc. în zilele de sărbătore, nici la judecă
torie, nici la cele administrative, după cum 
vedem, că se respecteză zilele de sărbători 
a celor recîpiaţl. 

Al treilea proect de conclus, primit 
ca conclus cu unanimitate, a fost pretensiunea 
justă a cleruiul din vicariat de a primi în 
fie care an raţiociunil detaliate de la Ven. 
Ordinariat diecesan despre starea deosebitelor 
fonduri diecesane, la cari contribue preoţimea 
şi încă după norma raţiunii, ce o daü di
versele institute de păstrare, spre a fi ori
entaţi nu numai despre modul cum sînt 
asigurate şi manipulate, ci ca să vedem cum 
cresc, câţi, cari şi cu cât se ajută văduvele 
şi orfanii de preoţi, ba dacă va fi lipsă, să 
mal aflăm mod cum să le mal înmulţim 
acelea în folosul nostru propriu, spre a nu 
ajunge familii preoţesc! la proletărie. 

Cu regret a fost împrejurarea, că 14 
preoţi din vicariat nu aă luat parte la con
ferinţă. Seim că 3 din aceştia sînt bătrâni 
şi morbulenţl, că de mulţi an! servesc în 
cura animarăm şi le cunoscem neputinţa 
fisică, cu tote acestea în sensul regulamentului 
s'aă escusat, şi li s'a recunoscut de basată 
scusa, fiind bărbaţi demni; şi dintre cel mal 
tineri aă fost unii, car! s'aü escusat, căci 
peded neaşteptate pot întreveni şi în familie 
ca şi in parochia fie cărui. Câţi va înse 
din cel mal tineri, nici nu şl-aă escusat ne-
participarea, şi pentru aceştia s'a decis, ca 
să se presinte la oficiul vicarial şi apoi să 
li se împărtăşescă tote conclusele acestei 
conferinţe. 

Resultatul moral a acestei conferinţe 
conduse cu atâta tact, dar şi de o valore 
mare, şi desbaterile atât de obiective a în
cântat pe fie care dintre noi, cum şi dintre 
ascultători, în fruntea cărora din partea po-
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litică, ca delegat, a fost Spectatul dl jude 
adm. G. Vertic, apoi memb'ril primăriei din 
Feldrn şi alţi onoraţiorl. 

Demnă de laudă e primăria acele! co
mune, carea Împreună cu preotul locului s'au 
îngrijit de buna ineuartirare a tuturor preo
ţilor, er sacrificiul material adus de preotul 
local dl Costantin Pop prin ospăţul dat din 
al său tuturor şi servit cu totă dragostea, 
Dumnezefi il răsplâtescă. 

Locul conferinţei viitdre s'a statorit 
comuna Ilva-mare. • 

P. Grapini 
preot gr. cat. 

X — 7 Dec. 1899. 

Onorată Redacţiunel 
Basându-mă pe ţinuta DV. din trecut, 

nu mă îndoiesc, că veţi da loc în „Unirea" 
şi următorelor mele şiruri: 

în jurul unei idei! 
V6uă Vă adresez aceste şire scumpi 

confraţi, preoţi archidiecesanl! Am trecut 
peste sinodul, plin de momente măreţe. 
Stăm acum pe pragul anului jubilar. Acest 
an vestit mi-a sugerat o idee. S'o spun? 
De aşi sci, că glasul meă na va fi al „celui 
ce strigă în pustie"! Dar mi-am zis: cuteză 
fiul Sionului! 

Nu vă înfricaţi, că nu cer jertfe nouă. 
Nu! ci numai să schimbăm destinaţia 
celor vechi. 

Avem şi noi Românii, ca lumea, obiceiul 
de a felicita rude şi amici de „anul noă". 
E sigur, că şi noi preoţii am jertfit şi jertfim 
acestui obiceiă, unul atâta, er altul atâta. 

Dar veniţi şi de „anul noă" 1900 să 
ne premenim niţăl cu alte haine. Micile 
sume, ce le-am dat altă dată pe bilete, 
porto etc. cu „an noă fericit", de aci înainte 
să nu le mal dăm, ci să le întorcem în 
favorul „Fondului de salarisare a preoţilor 
archidiecesanl." îmi ziceţi p6te, că vreaă să 
glumesc? Nu! Pentru Dumnezefl nu! 

Priviţi numai schematismul archidiecesan 
şi veţi afla pe urmă la conspectul sumar 
din 1896, că avem In archidiecesă 762 
preoţi seculari. 

Să socotim pe fie care numai cu 50 cr. 
la an, şi vom avă suma de 381 fl. v. a. — 
nu glumă. 

Apoi barem la acesta să nu putem 
câştiga fie care din noi şi pe câte un cre
dincios inteligent? încă 762 laici binevoitor! 
cu câte 50 cr. 

La olaltâ ecă pe an am pute ave 
762 fl. v. a. , 

Acesta repetată In 10 an! următori ar 
da 7,620 fl. fără interese. 

Deci nu jertfe nouă! Aid să vedem, 
Ce am pute face noi pentru noi! Antecesorii 
noştri dinainte cn 200 ani aă dat pentrn 
şcoli etc. 15 mii. Efi, fiind în viaţi la 1 
lan. 1900, voia speda cassei centrale archi-
diecesane pentru fondul de salarisare numit 
4 fl. v. a. zi patru floreni val. austr., dacă 
numai trei zeci inşi mi s'ar alătnra. La 
revedere! 

Delegatul. 

Inuitare la abonament 
Apropiându-se capetul 

anului, venim a ruga pe 
Onoraţii nostri abortenti, să 
binevoescă a-şi aü/ace a minte 
şi de noi, şi cei ce sînt în 
restanţă cu abonamentul, să 
facă bine a ni-l trimite. 

Tipărirea şi edarea foii 
costeză multe spese, pe cari 
trebue să le plătim numai 
de cât; pe când o parte mare 
a preţului de abonament, de 
pe mai mulţi ani, îl avem 
pe a fară, încă neplătit. 

Deci, rugăm cu indi
stinta pe Onoraţii şi bine-
voitorii nostri cetitori, să 
grăbescă cu achitarea abo-
namintelor restante, pentru 
ca şi noi să putem urma 
obligamintelor nòstre. 

ADMINISTRAŢIA. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidiecesă, Escel. Sa Mitropo

litul nostru astăzi în 16 Dec. a conferit 
ordurile subdiaconatulul şi diaconatului cleri
cilor absoluţi Petru Cristea, loan Staicu, Nic. 
Galea şi Augustin TrHf, ér poimâue (sărbă
torea s. Nicolae) îi va ordina întru preoţi. 

întru mărirea lui Dumnezeu. în nu
mele curatoratulul bisericesc din loc pe cum 
şi a întreg poporuluV éredincios, subscrisul 
aduc cele mai căldurose mulţămite venera
bilului bătrân Georgia Mureşan, carele din 
bunul câştigat întru sudórea feţei sale a 
binevoit a dărui 100 fl. pentru renovarea s. 
biserici din loc. pe cum şi fiului săâ spec
ialului Domn Vasilíü Mureşan not. pens., 
care tot pentru acel scop a dăruit o cruce 
fruiuosâ în preţ de 20 fl. Bunul Dumnezeă 
sâ le răsplâtescă aceste frumóse fapte creş
tinesc! vrednice de imitat. Demetria Mu
reşan cooperator parochial în Chechiş. — 
Ana Socol din Oroiul de câmpie a procurat 
pe sama s. biserici o evangeiie în preţ de 
12 fl. 50 cr. Dumnezeu seriindu-i numele 
în cartea vieţii, fapta bună să I-o răsplâ
tescă după merit. Nicolao P. Hărşanpreot. 

Din dieoesa de Lugoş. în timpul din 
urmă aü fost numiţi: Dr Danii Fireza notariü 
consistorial, Dr lacob Radu vice-notar şi 
archivar. Vasile Ţăran paroch în Petromanî, 
— Mihail Jivanca, admin. paroch. în Şerb-
Cianad. şi Aviron Balomiri admin. paroch. in 
Balomir. . 

Renta şcolilor din Braşov. Guvernai 
unguresc, după cum scrie „FSvarosiTndosito", 
în urma întrevenirii contelui Goluchovski şi 
cu învoirea M. Sale Monarchnlui, a încuviinţat, 
ca gimnasiul român din Braşov să primescă 
din România renta ce i-se cuvine. 

0 nouă volnioie. Ministrul de instrucţie 
Wlas8ics a nimicit alegerea de director la 
gimnasiul român din Năbăud a dlul Vir gil 
Şotropa, pe cum şi votarea stipendiilor nouă 
şi vechi. 

Inginer noă. Domnul llie Dopp inginer 
de comasare autorisat şl-a deschis cancelarie 
proprie în Sibifi strada Ocnei (Burgergasse: 
Nr 9.) Dl Dopp a lucrat un timp îndelungat 
în cancelaria dlul ingineria Tilea şi e ast 
fel cunoscut în muite părţi. Tot Dsa a 
publicat şi un foloşitoriu îndreptariu în 
causa comasărilor. îl recomandăm cetito
rilor noştri. 

Carte nonă. Dl prof. loan Raţ a edat 
şi în broşură separată studiul dsale despre: 
Viaţa şi operile Iul Andreiă Mureşan, apărut 

în fóea nostra. Lucrarea se est inde pe 11 
cóle tipar. 

Âvis. Din prilejul apropiatelor sărbă
tori Direcţiunea poştelor ne recerca eă a visăm 
pe cetitorii nostri să dele tota atenţiunea 
pachetelor, ce spedeză de Crăciun şi Anul 
noù. Se recomandă, mai cu samă pachetarea 
în lădiţe, în corfe ori în pânză. Hârtia de 
comun se strică. Sigilarea să se facă cu 
céra bană. Adresele eă se scrie pe însuşi 
embalajul, eventual pe o tăbliţă de lemn ori 
carton tare şi să se lege de pachet cu spargă 
ori cu drot. Pe adresă să se indice şi lo
cuinţa, şi se recomandă ca chiar şi în pachet 
să se pună adresa pentru ca în cas când s'ar 
rupe adresa, s'ar pierde or! murdări, să se 
pota face totuşi inmanuarea. 

Valuta nouă. De la 1 Ian. n. 1900 va 
întră în vigóre noua valută în coróne, şi de 
la ziua acesta începând tòte spediţiile de 
bani, piatir! ori incassar! vor trebui făcute 
numai în acesta valută. Banii cei vechi 
rămân şi pe mai de parte, de asemenea şi 
multe din tipăriturile de la postă şi alte 
oficii publice, cu tòte acestea va trebui să 
se coregă cu c . pentru coróne şi té pentru 
fileri. Ori ce asignaţiuni de bani adresate 
în floren! şi val. austr. vor fi respinse. 

Concurse. Ordinariati de Lugoş deschide 
concurs cu terminul de 28 crt. pentru ocu
parea parochiei Icloda, distr. Ciaeovei. Emo-
lumentele sînt: din fondai religionar 301 fl. 
casă parochială şi grădină, 3 jug. arător şi 
finaţ şi stola îndatinată. — Pentru ocuparea 
staţiune! cantor-docentale din Visag, distr. 
Vermes, se escrie concurs până la 31 Dec. n. 
Emolumentele sînt 97 fl. de la comuna bi
sericescă, 15 fl. din cassa bisericii, 155 fl. 
de la stat, cuartir, lemne, folosul alor 2 jug. 

,6 fl. pausai scripturistic şi 5 fl. spese de 
călătorie la adunarea generală a Reuniunii 
învăţătorilor. 

Foi pedagogico. De la 1 lanuar n. 
vor aparé de o dată două fol pedagogice 
nonă, una la Caransebeş ca organ al Reu
niunii învăţătorilor de acolo, şi alta la 
Sibiu, sub direcţia personală a Dlul Dr 
Petru Şpan. Le dorim viaţă lungă! 

Constituire. Societatea română acade
mică social-literară „Carmen Sylva", din 
Graz şl-a constitnit comitetul pentru anul 
administrativ 1899/900 pe cum urmeză: 
Preşedinte : Valeria Popescu stud. med. ; 
Secretar: Pompeiü Fărcaşiu stud. fii; Casar 
şi bibliotecar: loan 1. Fometescu stud. med. 
— Societatea de lectură „loan Popasu" a 
tinerimii studiósa de la Institutul teologie-
pedagogie gr. or. rom. din diecesă Caran
sebeşului, s'a constituit pe anul de gestiune 
1899/900, pe cum urmeză: Preşedinte: Dr 
Petru Barbu profesor; vice-preşedinte: loan 
Mităr cleric de cursul al III.; no ta r ia l . : 
loan Goşariă cleric de cursnl al HL; no
taría: George Bălteau pedagog cursul al IV.; 
controlor : Toma Suru pedagog cursul al 
IV.; bibliotecar: Vasile Oşonescu cleric cursul 
al II.; vice-bîblioteear: Îosif Badeseu pedagog 
cursul al III.; redactor al foi! „Progresul": 
vice^preşedinţele. Membrii de comitet : Romul 
Jurchescu cleric cursul al IU.; Alexandru 
loanovid cleric cursul ăl IIL; Marian Groza 
cleric cursul al II.; Svetozar Mutaşcu. cleric 
cursul al IL; Simeón Bartolomei cleric cursul 
1.; Petru Budescu cleric cursul I. ; Vasile 
Brăşovan pedagog cursul al IV.; Petru Bu-
zera pedagog cursnl al III. ; Roinul litel 
pedagog enrsul al II.; îosif Stoica pedagog 
cursul I. 

t Necrolog. Georgia Butnariă preot 
gr. cat în Bratfalău a repansat în 4 De
cembre 1899 în etate de 38 ani' în al 15-lea 
an al preoţie!. 

loan Tolan preot gr. cat. în Tirimia 
mică a repansat la 6 ert. în etàte de 86 ani 
în al 63-lea an al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 
Viaţa şi operile iuï 

Andreiû Murèsan. 
(Fine.) 

Tit Maiorescu în critica intitulată: î n 
l ă t u r i ! carea întregă este o înverşunată 
polemie contra lui Ar. Densuşan, spune că 
numai R e s u n e t i i l are valôre. 

„Acesta poésie — zice el — arată un 
simţemînt patriotic adevërat, a venit în mo
mentul unei mari agitări a spiritelor, a fost 
din întîmplare singură, care a dat espresie 
acelei agitări în acel moment (1848) şi ast 
fel a devenit poporală şi a rămas cunoscută 
de totă lumea română. — Aşa de adîncă 
era pe atunci mişcarea sufletescă a poporului, 
în cât nu putea să fie stăpînită în marginile 
obicinuite, ci pe cum s'a reversât în acţiuni 
istorice neobicinuite, a căutat să se esprime 
şi în ore care forme estetice ale emoţiunei, 
în poésie şi în cântare. Cântarea era o 
trebuinţă neapărată a situaţiei şi pentru 
cântare se cerea şi poésie. La R e s u n e t s'a 
adoptat în dată o melodie cunoscută şi 
astăzi, melodie deplorabilă, lâncedă, nepo
trivită cu textul, dovadă de puţinul gust 
musical al epocel, — dar pe atunci nu era 
vorbă de gust, ci de o impulsie iresistibilă 
spre manifestare cu ori ce preţ şi în ori ce 
împrejurări." -1) 

Apoi mal adauge, că pe cum s'a ri
dicat la 1840 Nicolae Becker prin poesia: 
Re in l i ed , şi mai târziu pe timpul ultimului 
resbel germano-francez Macsimilian Schne-
ckenburger prin poesia: D i e W a c h t am 
R h e i n , aşa s'a ridicat şi Andreiû Murăşan 
singur prin acesta poésie, şi pe cum la aceşti 
doi poeţi germani cele alalte poesil nu va-
loreză nimic, aşa şi ale lui Murăşan „tdte 
dar tôte, fără escepţiune" n'aù nici o vaiere. 

Spre a documenta acesta ci teză 37 de 
strofe din vre o 14 poesii, şi pe cum zice, 
ar mai puté cita încă şi din altele ! 

Am puté zice, că şi G. Bogdan Dulcă 
îneă judecă poesia lui Murăşan pe calapodul 
lui Maiorescu. în tocmai ca Maiorescu, şi 
dînsul escepţioneză critica lui Ar. Densuşan 
făcută asupra poesiilor lui Murăşan, şi ni-
suesce a arăta, că Murăşan în cele trei 
période nu a produs nimic genial a farâ de 
R e s u n e t . 

O mică resumare va arăta deplin modul 
de apreţiare a lui Duică : 

înainte de R e s u n e t Murăşan nu are 
nimic statornic, nici o vedere nouă, proprie, 
neşovăitore. E neliniştit, „pentru că nu este 
în stare să scotă nici o credinţă firmă din 
studiul trecutului şi al presintelul şi pentru 
că nu pote presimţi nimic din întîmplările 
cele mai apropiate ; stă in faţa necunoscutul 
şi e forte natural, să fie sbuciumat de în-
doiele şi de griji." Vederile poetului se 
schimbă uşor; în poesiile sale nu aflăm con
vingere şi încredere firmă. Prin urmare 
Murăşan cu vederile sale nestatornice n'a fost 
în stare să dea poporului român ideale sta
tornice şi clare. 

Resunetul i-a stors poetului tot ce a 
avut în el poetic. Dar şi acesta poésie mal 
mult e meritul mişcărilor, de cât al poetului : 
nu Murăşan ni-a dat nouă R e s u n e t u l , ci 

') C r i t i c e ; vol. II. pag. 226. 

mişcările nostre i 1-afl dat lui. R e s u n e t u l 
este „o surprindere între poesiile lui, o co
lumnă pe nisce ruine, un palm în pustia, 
un cedru îu un pâlc de fagi." 

După R e s u n e t poesia lui Murăşan 
prepară din pagină în pagină desilusinni ne
întrerupte. Poesiile sale ce vor urma de 
aci în colo nu se vor deosebi întru nimic 
de scrierile sale de până aci, în tote „gă-
sescl aceea-şl concepţie comună, acelea-şl 
forme fără de gust, acelea-şl repetiţii seci, 
aceea-şl arbitrară legătură de idei." 

Apoi Dulcă vrea, să arete, că Murăşan 
nu este poet de geniu, el este un om, „care 
prin cugetarea sa nu s'a ridicat nici cu un 
deget măcar peste contimporanii săi"; că 
n'are studii clasice temeinice, că n'are limbă şi 
technică alăsă şi în urmă că n'are gust şi 
simţ pentru frumseţele poetice, ceea ce vre 
să documenteze prin traducerile poetului din 
literatura germană, despre cari zice, că „nu 
aă nici o valdre." *) 

De la început şi până în capet se re
simte în critica lui Dulcă influinţr lui Maio
rescu. Şi la unul, şi la altul dintre tote 
poesiile poetului singur R e s u n e t u l are 
valore poetică, er cele alalte poesil nu sînt 
de nici un preţ. 

Este îuse o deosebire între Dulcă şi 
Maiorescu. A nume Maiorescu de şi citeză 
din poesiile lui Murăşan o mulţime de strofe 
rele, totuşi nu arată, nu lămuresce, de ce 
acele sîut rele şi nu-i plac, cu tdte, că de 
la unul. care vre să sdrobescă în Murăşan 
pe poetul, credem, că atâta ori cine pote pre
tinde, mal ales atunci, când între poesiile 
citate de Maiorescu sînt şi de acelea, cari 
la ori ce poet român numai ondre ar pute 
face, pe cum sînt: G l a s u l u n u l R o m â n , 
15 Maia 1 8 4 8 şi O m u l f rumos . Dulcă 
vre, să fie conscienţios, de aceea nisuesce a 
proba cu tot felul de arguminte ceea ce zice. 

Felul acesta de critică a lui Maiorescu 
şi Dulcă însemnă, a fi — ca să nu zicem 
nedrept — prea riguros în judecarea unui 
poet. E drept, că R e s u n e t u l este poesia 
cea mal culminantă a lui Murăşan, dar apoi 
liniştit putem zice, că nici cele alalte nu 
sînt lipsite de talent şi frumseţe poetice, de 
sentimente profunde, de idei adîncl, de părţi 
sublime şi succese şi de entusiasm învăpăiat. 
Nu numai în R e s u n e t , dar şi în cele alalte 
poesil ale lui Murăşan se resimte în dată pu
terea, arta şi talentul, trebue numai să albă 
omul pentru acesta gust şi inimă simţitore. 

Ar. Densuşan, căruia este adresată cri
tica lui Maiorescu, n'a negles a-I răspunde 
în una din „scrisorile" sale subtitlul: G l o r i i 
de af iş , din care reproducem şi noi partea 
cu răspunsul referitor la apreţiarea lui Murăşan: 

„Maiorescu nu este făcut din element, 
ca să pdtâ gusta poesia înaltă, seridsă, în 
care bate un puls puternic, care se ocupă 
cu durerile şi aspiraţiunile înalte ale tim
purilor şi popdrelor. — Lui Maiorescu nu-1 
trebue în poesie, de cât „sentimente şi pa
siuni", sub cari dînsul înţelege cu deosebire 
pe cele de amor şi cel mult de ură şi dispreţ 
al lumii. Pentru aceea nici nu permite să 
se cultive în cercul său, de cât miorlăituri 
de amor şi văerările de disgust şi dispreţ 

') G. B. Dulcă: R e v i s t ă l i t e r a r ă . Art. XIX. 
T r i b u n a 188a Nr. 179. 

al lamei. — Maiorescu are predilecţiune 
pentru poesia efemeiată, decoltată, transpa
rentă şi istorică, care gîdăle şi enerveză. 
Pentru aceea vedem, că dînsul dintre poesiile 
lui Murăşan se întereseză mal numai de 
cele de amor, cari se înţelege n'aă să-î placă, 
căci nu gîdălesc, fiind că Murăşan era 
făcut din alt element. Pentru poesia înaltă, 
ca s'o guste cine va, îl trebue suflet idealist, 
fantasie vie, inimă ferbinte, pătrunsă de 
multe sentimente; numai atunci pote să în-
ţălegă durerile şi aspiraţiunile, cari agită 
inimile popdrelor, cari sînt idealele mari ale 
luptelor omenescl. Sufletele, cari nu se 
aprind, de cât numai prin materie şi pentru 
materie, nu înţeleg, nu pot gusta acesta 
poesie." *) 

Din răspunsul acesta se potrivesc multe 
şi la apreţiarea lui Dulcă; deci servescă tot 
o dată drept reflecsiune şi la apreţiarea sa. 
Er cât e pentru părerea Lui Dulcă asupra 
traducerilor lui Murăşan, alăturându-ne la 
Branisce, deja nl-am dat părerea, că Murăşan 
la traducerile sale n'a avut în vedere arta 
ca atare, ci mal mult tendinţa de a traduce 
poesil potrivite cu spiritul timpului. 

La escepţionarea lui Mureşan în pri
vinţa varietăţii de idei, noi vom răspunde 
eu Aron Densuşan: 

„Este adevărat că Murăşan nu posede 
o mare varietate de idei, să nu se părdă 
înse din vedere, că subiectele lui încă nu 
sînt variate, sînt patria, libertatea, unirea 
şi virtutea. în jurul acestora se învîrtesc 
poesiile lui cele mal bune." *) 

Apoi mal adangem, că Murăşan a fost 
într'adevăr an mare talent poetic, numai cât, 
acest talent nu s'a putut desvolta în voea 
şi în mersul lui firesc. Poetul este legat 
prin împrejurări atât înainte, cât şi după 
1848, şi aşa el nu şi-a putut esprima do
rinţele şi sentimentele sale, aşa pe cum el 
le avea. El era în oficia străin, de stat, şi 
nu putea ca prin poesiile sale să atragă 
asupra-şi mânia superiorilor săi. Şi aşa în 
urma Re s u n e t u l u i din 1848 încă îl des-
tituesc din postul săă de profesor, şi ajungea 
aprope în prinsore, dacă la îndemnul lui 
Bariţ nu fugea cu acesta la Ploescî. Er 
el trebuia să se susţină dimpreună cu fa
milia. Că de multe ori îşi înecă sentimen
tele sale naţionale, apare din coloritul cel 
înăbuşit al celor mal multe poesil, din cari 
numai prin alegorie poţi sci ce a voit să zică. 
Ba şi atunci încă se feresce de a irita organele 
superiore asupra sa, şi numai unele poesil 
publicate le subscrie, de celea mal multe 
ori înse sau folosesce numai câte va litere 
ori semne, sau se ascunde sub diferite pseudo
nime. 8) Deci nu s'a putut desvolta din 
causa împrejurărilor triste şi nefavorabile,, 
dar este incontestabil talentul săă poetic. 

Cât e pentru limba poesiilor lui Mu
răşan, concedem, că nu este aşa de înflorită 
ca limba lui Alecsandri, dar este mai alesă 
şi mal curată de cât a aceluia. 

Din când în când aflăm şi unele lati
nisme la Murăşan, ca d. e. aratru, crepuscul, 

') C e r c e t ă r i L i t e r a r e ; rol. II. pag. 
457-458 . 

*) C e r c e t ă r i L i t e r a r e ; voi. I. pag. 141. 
a i Literile, semnele şi pseudonimele sub care 

scrie Mureşan sint : A. M. ; a. m . . . . nu ; *** > uni 
român ; TJrziceanui ; Albion ; Eremitul din Carpati. * 
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decnlcă, impnlpă, lucore, p.rocelă, propină, 
vuit ş. a., cu tote acestea limba sa poetică 
este cea mai românescă. 

E drept, că In unele poesil, mal ales 
In celea de pe la început, limba sa este 
simplă, plină de espresiunl căutate; e drept, 
că In unele poesil nu aflăm o limbă maî 
avîntată: acesta înse este numai pe la 
început. 

Când lira sa se întorce la poesil cu 
obiect patriotic, naţional, de o dată i-se me-
tamorfoseză şi limba şi stilul; simţim, că se 
Împreună cu o versificaţiune nşoră, mole şi 
abnndantă în harmonia ritmurilor şi rimelor; 
simţim trecerea la o limbă cu sbor poetic, 
plină de putere şi însnfleţirei 

Limba odelor sale. ca limba baladelor 
lui Bolintinean, este sublimă şi energică, pe 
cum sînt şi înse-şî obiectele lor. 

Aseminea şi stilul este îndesat, „plin 
şi corect". 

Peste tot Murăşan în limbă şi In stil 
este mai puţin influinţat de limbile străine, 
de cât ori şi care altul dintre poeţii de pe 
timpul seu. 

Şi dacă totuşi a fost în limba şi stilul 
acesta ceva, ce n'a plăcut lui Maiorescu, şi 
lui Duicâ, aceea e de tot subiectiv, părerea 
nostrâ înse este, că poesia lui Mureşan strâ-
lucesce atât în fond. cât şi în formă prin 
un spirit adevărat românesc. 

Mureşan este unul dintre cei mai 
escelenţi poeţi români, la care aflăm poesil 
de amor, poesil patriotice, satirice, filosofice 
şi narative sau poveşti. 

Murăşan nu se distinge prin poesiile 
de amor, nici prin cele narative, ci prin 
oda naţională. Mai mare ni-se arată Mu
reşan în odă. „El este adevăratul ei creator 
în literatura română — zice Densuşan —, 
şi nime n'a mai produs până acum ceva, 
ce s'ar pută asămîna cu odele lui Murăşan." *) 

El nu este poetul unei provinţii, ci el 
este poetul tuturor Românilor din patru 
unghiuri. 

„Nimic însămnat nu se petrece unde 
va la Români — zice Densuşan —, ce să 
nu pună în vibrare cordele lirei sale. El 
este prin escelenţă poetul aspiraţiunilor, al 
idealului tuturor Românilor. — Mureşan a 
sciut prin puterea sufletului săă, să cristali-
seze idei şi dorinţe, cari până aici rătăcian 
în consciinţa, în sentimentul nostru fără ca 
să-şi potă afla organul chemat să le esprime, 
să le consacre prin farmecul şi puterea ima-
ginaţiunei; el a deschis rostul şi a vorbit 
din inimă tuturor Românilor şi din tote 
unghiurile, căci inima lui nn era închisă 
între delarile unul ţinut şi noi toţi am în
ceput a cânta, şi a ne înălţa inimile cn el. 
Aici zace puterea lui, prin acesta s'a impus 
el publicului. El scie, să împletăscă cu de
osebită măestrie faptele mari ale trecntulni 
printre aspiraţiunile viitorului, şi tocmai 
acesta dă poesiilor sale un deosebit farmec 
şi gravitate." *) 

„Bardul nostru naţional era mai mult 
de cât un poet escelent — ziee Ibsif Vulcan, 
— el a fost geniul naţional, care prin cân
tările sale cele dulci şi armoniose, a deschis 
inimile, a luminat spiritele Românilor, ca să 
simtă şi să vadă, că aă un viitor strălucit, 
a arătat calea sigură şi dreptă cătră feri-

') Op. cit. pag. 139. 
>) Op. cit pag. 140—141. 

cirea şi mărirea naţională . . . . „nniţi-vă în 
cuget, uniţi-vă 'n simţiri!" *) 

Pe cum forte nimerit zice EminescH: 
Mureşan scutura lanţul cu-a lui v6ce ruginită, 
Rumpe c6rde de aramă cu-a lui mână amorţită, 
Chiamă pătră să invie ca şi miticul poet, 
Smulge munţilor durerea, bravilor destinul 

spune, 
Şi bogat în sgrăcia-I, ca un astru el apune, 
Preot deşteptării nostre, semnelor vremii 

profet. ') 

Aşa a tiâit şi lucrat Andreiă Murăşan. 
S'a însufleţit pentru tot ce a fost nobil şi 
sublim. Dar maî vîrtos pentru libertatea şi 
pentru mărirea naţiunii sale i-s'a aprins 
flacăra sufletului seu. Prin escelenţă el a 
fost poetul naţiunii. Ca atare prin operile 
sale a lăsat naţiunii române o ereditate ne
preţuită, care, ca să zicem cu genialul liric 
roman, cu Horaţiu, nu o va distruge nici 
seria anilor, nici fuga timpurilor. 3) Pro
ductele sale poetice sînt un monument mai 
durabil de cât metalul („aere perennius"), 
care de a pururi va lăuda şi vesti nu
mele lui. 

„In freta dum fluvii currunt, dum montibas 
umbrae 

Lustrabunt convexa, polua dum sidera pascet, 
Semper bonos nomenque tuum laudesque ma-

nebunt." 

Prof. îoan Raţ. 

Burul van het Roer. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

(Continuare.! 

Mă dusei, dară mai întâia întră! în 
chilia mea şi luai la mine cuţitul şi un re-
volvăr. Era bine, să fiă întrarmat pentru 
ori ce întîmplare. Dacă am ajuns în chilie, 
observă! spre mirarea mea cea mai mare, 
că scutul lui Sicucuni lipsia. Eă însu-mi îl 
aninasem mai înainte de cină de părete. 
Vîrîi armele în brîă şi Ieşi! în curte. Acolo 
şedeaă Cafăriî şi Otentoţiî la ospăţ. 

Quimbo mă vădu venind, se sculă de 
la foc, la care era cuprins cu o parte de 
mal mulţi funţi a mistreţului, şi se apropia 
la mine. 

„Mynheer vifi, o, o! Mynheer mâne 
carne din scrofă!" îmi zise, rupse porţia în 
doue şi mă îmbiă cu o parte ţinându-o cu 
degetele, de pe cari curgea unsărea. 

„Ţine-ţi carnea! Unde e scutul, Quimbo?" 
„Scut?" întrebă. „Scut de Sicucuni?" 
„Firesce! A dispărut din chilia mea." 
„Scut sînt dus, sînt dus din chilie? 

O, o, Quimbo nn am scut! Quimbo am fi în 
chilie şi am vede scut atîrna de părete." 

„Când a fost acesta?" 
„în dată, acum sînt fi în chilie. Quimbo 

am voi spune mynheer, că mynheer mâne 
împreună carne de la scrofă, dară mynheer 
nu sînt fi în chilie; numai scut încă sînt 
atîrna de părete." 

Ăsta firesce că era lucru şod. Dacă 
Quimbo nu scia, ce s'a ales cu scutul, atuncia 
îmi căuta, să supun, că ore cine 1-a furat. 
Dară cine să fie putut nutri un interes aşa 
de strania faţă cu trofea aceea? Lăsâî lucrul 
acesta de o cam dată într'atâta şi mă în-
torsel deja, să mă duc, ca să fac revista, 
când fără de veste îmi adusei a minte de 
Macololnl Cemba. 

') los. Vulcan: P a n t e o n u l R o m â n ; pag. 12. 
J ) Eminescu: Poesil;BucurescI 1884 pag. 197. 
«) Horaţiu: Carm. III. 30. 

„Cunosc! pe Cemba ?" întrebă! pe 
Quimbo. 

„ Cemba ? Quimbo cunosc Cemba ; 
Quimbo am grăi deja mare mult cu Cemba; 
Cemba nu sînt Macololo, că Macololo fac pele 
unsuros cu meal, şi Cemba na am meal pe 
pele." 

Asta îmi întări bânuela. 
„Nu e aci Cemba?" întrebai. 
„Cemba nu sînt aci; Cemba sînt dns 

după casă şi sînt veni apoi în staul." 
„Ce a cercat în staul?" 
„Quimbo nu sciu. Quimbo nu sînt fl 

în staul." 
„Şi unde e acuma?" 
„Cemba sînt încă în staul." 
Fusei deja astăzi în staul şi sciam deci, 

că el avea o Ieşire şi spre grădină. Mi-se 
părea a fi lucru suspect, că Cemba. care se 
da de un Macololo, fără ca să fie Macololo, 
pe cum îmi spunea servitoriul mefi, îşi făcea 
acuma de lucru în staul, în vreme ce cel 
alalţi Cafări şi Otentoţ! şedeaă la ospăţ. 
De aceea mă hotârîî, să-1 cerc, dară nu 
întră! în staul pe uşea din front, ci păşi! 
de-a lungul frontului şi mă dusei apoi la 
dosul staulului. 

Voiam chiar, să păşesc în jurul col
ţului, când audjl din spre grădină nisce paşi 
de tot neobicinuiţi. Sunau, ca şi cum două 
ori trei persone ar cerca, să se depărteze 
încetinel de la casă. Cine putea, să fie? 
Ascultă! o clipă mal cu luare a minte şi 
analii sforăirea năduşită a unul cal. Ăsta 
era un lucru de tot suspect, şi de aceea 
grăbii cât se pote de fără de sgomot preste 
luncuţă spre locul, de unde audjsera sforăirea. 

în scurtă vreme vedui înaintea mea o 
massă întunecosă, carea sosise deja la gard. 
Mă stîrciî şi mă furişai până în apropiarea 
nemijlocită a masseî aceleia şi deosebii un 
cal şi pe un om. care chiar acuma voia. să 
deschidă o portiţă, carea era în gard, fără 
ca efi preste zi să o fiă observat. Pe loc 
aflai, că copitele calului eraă îmbrăcate în 
postav, ca ast fel să se stîmpere sunetul 
paşilor, şi tot asemenea aflai, că nările ca
lului încă erafi învălite cu o pănurâ. Omul 
purta numai şurţa obicinuită a Cafărilor, şi 
de pe frisura lui cea înaltă şi sodă încă 
cunoscui în dată, că el era din viţa acesta. 
Nu putea, să fie altul, fără numai Cemba. 

Mă sculai în dosul lui, îl prinsei cu 
stînga de gâtlej şi cu drepta îl lovii în 
căpăţinâ aşa de tare, cât Cafenii pe loc 
câ(lu la pămînt. ÎI legă! manile cu şurţa 
lui proprie şi prindându-1 de concifl îl tîrî! 
până în curte ducând şi calul de frîă. 

Acolo se născu larmă mare, când sosii 
în lumina celor dduă focuri. Quimbo sări 
în piciore şi privi în faţa încătuşatului. 

„O, o, mynheer viă cu cal şi am prinde 
om? Cine sînt om? O, o. om sînt Cemba, 
care nu sînt Macololo! Unde am j£Sa/#yn-
heer Cemba? Ce am face C ^ p f / ^ | j O j ^ P f , 
mynheer?" 

întru adevăr calul era calul mefi. Ca-
ferul voise, să se furişeze întru ascuns cu 
el de pe farmă. Ce scop va fi avut ore 
furtul acesta de cal şi fuga aeesta de pe 
farmă ? 

Nu tîrîsem pe Cemba cu multă gin
găşie, şi mişcarea îl trezise. El îşi deschise 
ochii, dară pe loc îi închise din noă, a bună 
samă de ruşine de situaţia. în care se vedea 
ajuns aşa de pe neaşteptate. 

Poruncii, să se deslege pănura de pe 
piciorele calului acesta şi, să se ducă eră în staul, 
şi în vreme se sevârşiră acestea, Quimbo Ia 
porunca mea a avut, să ducă pe Cemba 
în chilia mea. El se făcea încă şi acuma 
mort şi zăcea legat pe pămînt fără de a 
se mişca. 

„Cemba sînt mort," zise Quimbo. „Am 
face Quimbo Cemba via?" 

II făcui un semn de aprobare. Servi
toriul aprinse o aşchie şi o ţinu lângă fri
sura mortului făţărit. Frisura începu pe loc, 
să ardă plrăind tare. Batjocorirea acesta a 
podobeî lui celei mal preţiose firesce că 
vărsă pe loc viaţă în membrele furuki de 
cai. El sări In piciore, duse manile sale 
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încătuşate la cap şi începu, să urle, ca şi 
cum ar atîrna în ţapă. 

„Mynheer văd, o, o, câ mincinos Maco-
lolo sînt mort nu mai mult!" strigă Quimbo 
aranjând un rîs, care-I deschise gura de la 
o ureche până la ceealaltă. 

„Bine! Pune aşchia la o parte!" po
runcii şi mă îndreptai apoi eătră Cernim: 

„Te voia întreba, şi tu îmi vei ră
spunde. Dacă-mi vei spune o singură min
ciună, voiu porunci, să ţi-se ardă părul până 
la pele." 

Pe loc apucă Quimbo aşchia din noă 
în mână. 

* „Frumos, bun. mynheer! O, o. Quimbo 
voia arde păr până la pele. Păr ard forte, 
ard mult; în păr sînt mare uleă şi mare 
unsdre!" 

„Cum te chemă?" începuiinterrogatoriul. 
„Cemba." 
„Bine; asta voia, să ţi-o cred! Tu nu 

eşti Macololo. De care viţă te tini?" 
El tăcea. 
„Iute!" 
„Cemba sînt Macololo!" 
„Quimbo, adă aşchia!" 
Quimbo ascultă pe loc. Cemba întinse 

braţele înainte spre apărare şi făcu o mutră 
plină de spaimă. Frisura şl-o gătise în 
un şir de ani, ea avea pentru el un preţ 
cu mult mai mare, de cât să o aducă din noă 
în primejdie. 

„Cemba vrea zice adevăr! Cemba 
sînt — sînt — sînt " 

„Zulu!" îi ajutai, să sară preste pedecă. 
„Zulu!" aprobă el privind cu spaimă 

la aşchia aprinsă. 
„Tu eşti un ostaş al lui Sicucuni?" 
„Mynheer sciă tot; Cemba zic da!" 
„Efl sciă tote. Sicucuni te-a trimis 

aci?" 
„Sicucuni trimit pe mine la Bur?" 
„De ce?" 
„Cemba văd şi aud, ce Bur vorbesc 

cn Bur." 
• ~-~Ai spionat şi apoi ai dat k&Sicucuni 

tote de scire?" ^ 
„Mynheer las Cemba păr, şi Cemba 

spun tot de Sicucuni. Sicucuni J e a ă sânge, 
ieaă viaţă, era- Somi sînt bun .Sjf 

„Dacă vei istorisi tdte işa, pe cum 
s'aă întîmplat, atuncia nu. . j ^ va întîmpla 
nimica părului tăă." J^iP^ 

„Quimbo pun la ojpwte foc!" 
Quimbo la un semn al meă îl făcu pe 

voe şi puse aşchia Ia o parte. 
„Acum istorisesce!" 
„Sicucuni sciă, că mynheer Uys sînt 

căpetenie de Bur şi viă mare mult la myn
heer lan şi trimit apoi sol, ca să aud. ce 
Cemba aud şi văd. Cemba and, că Buri 
viă la munte Raaf cu-Son% şi «pun Sicu-
^ 4 -ui viă cu Zulu şi vrea fac mort 

^ % f t « f c ^ | ^ g k a i c i a şi văd. dacă Bur deja 
^dnP* , ' l î ffc%eWrmerg la munte Raaf şi apoi 

fac mort şi leffrouw şi Ieaă Mietle." 
„Unde e acuma?" 
„Pe cale la munte Raaf şi aştept pe 

Cemba." 1 • 
„Unde?" 
„în mare pădure înainte de munte 

Raaf cu mult ostaş de Zulu." 
„Tu al grăit astăzi cu el?" 
„Cemba grăesc cu Sicueuni, mai înainte 

1 de ce viă Sicucuni şi când Sicucuni sar pe 
cal cu Mietle." 

„Cine e Anglezul, care e la Sicucuni?" 
„Cemba nu sciă Anglez." 
„Tu al furat de aci scutul?" 
„Cemba vrea aduce scut la Sicucuni; 

* Zulu sînt laş şi mor, dacă nu mal am scut, 
şi Sicucuni dau mult dar Cemba, dacă Cemba 
aduc scut," 

„Unde e scutul?" 
„Cemba am duce scut a farâ preste 

grădină şi am pune pe pămînt la uşe." 
„Quimbo. adu-1!" 
Servitoriul se duse cu de grab şi se 

întdrse tot aşa de grabnic cu trofea în mână. 
De o dată cu el întră şi Mietle. Ea voise, 

să trimită solii, dar într'aceea aflaes de cele 
ce se întimplaseră. îi servii cu desluşirile 
de lipsă, şi ea după aceea trimise epistolele, 
cu tote că mărturisirea lui Cemba întărise 
supunerea mea. că de o cam dată nu aveam, 
să ne aşteptăm la o năvală asupra farmei. 
Burii aveau, să hotărască asupra sorţii lui 
Cemba. şi de aceea poruncii, să-1 ducă în 
o cămară sigură. Acolo îl întemniţară, până 
va sosi Ian a casă. 

Spre a îutimpina ori ce eventualitate 
pusei acuma străji şi mă dusei apoi, să 
dorm. Când mă trezii, se lumina de ziuă. 
Vecinul Zelrnst sosise deja, şi abia ne 
aprinserăm după dejun pipele, şi deja şi 
călăriră în curte cei doi ficiori ai lui Hoblyn 
şi baas Ieremias cu câţi va Cafări. 

Ei aă fost forte surprinşi de vestea,' 
că Sicucuni s'a arătat din cóce de munţi şi 
în nemijlocita lor apropiare. şi-mi promiseră, 
că după puteri vor purta grije de siguranţa 
celor două femei până la întorcerea Ini Ian. 
Putui deci, să pornesc cătră munţii Raaf. 

Călătoria acesta a bună samă nu era 
făr de primejdii pentru mine, căci Zulii eraă 
între mine şi între Burii cei adunaţi la sfat. 
Dară împrejurarea acesta nu mi făcea gânduri. 
Dora Ca ferii aceştia nu eraă sălbaticii cei 
dintâifl. eu cari m'am îutîlnit. 

însoţit de doririle cele mal bune ale 
celor rămaşi pe farina părăsii farma. Quimbo 
şedea eră cu piciórele fòrte crăcite pe po-
deiul de pe spinarea Brabantinuluî săă şi 
grămădise Ia spatele seă câte va felii mari 
din carnea, ce rămăsese de la ospăţul de a 
sară. Caii eraă odihniţi şi alergaă aşa de 
bine, cât calculam, că vom ajunge deja în 
ceea diminăţă la munţii Raaf. cu tote că 
Mietle şi şi cei ala Iţi mă încredinţaseră, că 
până la ei e cale de două zile pentru 
călăreţi. 

Calea trecea aprópe numai preste 
ţinuturi'pustii şi năsipose ori preste straturi 
de conglomeraţie ori de ardesie fără de nici 
o vegetaţie, şi abia cătră sară după o călă
rire neîncetata şi obos-itpre vădirăm în sfârşit 
ceţa vineţie a unei teăduri ivindu-se la ori
zonul de dinainte» nastra. Conform descri
erii şi conform cautiţlui mefl acesta era 
pădurea cea mai da| | ta&rmă înaintea mun
ţilor Raaf. în pàdm£|te*cé8ta voise Cemba, 
să întîlnescă pe Sicwàp.- : Adevărat că ea 
şi pentru noi era ţkaWm cea dintâiă, de 
care am dat, căcjl îndreptându-mă după 
compas ţinnsem chiar direcţia spre măză 
nopte şi nu atinsesem singuraticele păduri, 
cari fuseră de-a drépta şi de-a stìnga îna
intea nòstra. 

De cum va Sicucuni întrn adevăr aştepta 
pe Cemba aci, atunci a bună samă s'a postat 
la marginea pădurii cea cătrâ noi şi a bună 
samă ar fi băgat de samă, că ne apropiam. 
De aceea preferii, să aşteptăm aci pe şesul 
desehis, până se va fi întunecat destul de tare, 
cât să ne putem apropia, fără ca jsă ne bage 
de samă. Descălecarăm, legarăm caii de 
olaltă şi ne culcarăm pe pămintul cel încă 
cald de razele sórelui. 

Quimbo voia. să-şl alunge urîtul, şi de 
aceea scése cuţitul săă şi şi-1 ascuţia de 
stîncă. Asta o făcea cu o grije aşa de 
evlavîosă, ca si cam s'ar pregăti, să junghie 
o òste întregă de vrăşmaşi. 

„Văd myaneér! Quimbo ascut cuţit 
pentru Sicucuni," îmi esplica el. 

„De ce chiar pentru el şi numai 
pentru el?" 

„Sicucuni vrea, răpi Mietle. şi Mietle 
toţnş! fiă muiere Ini Quimbo. Dară Quimbo 
împung mort nn numai Sicucuni, ci încă 
mare mult Zulu, dacă întîlnesc în pădure." 

Şi într'aceea scutura cuţitul în aer şi 
făcea o mutră, carea întru adevăr avea, să 
se zică îngrozitore. Apoi îşi aduse o bucata 
de carne şi împungea într'însa, cât bucătnrile 
sburaă în tete părţile. Dară el le adună 
apoi şi le făcu, să dispară în gura lui cea lată. 

(Va urma.) 
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A apărut: 
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se numesce un frumuşel calendar apărut 
in ediţia dini îoan Baciă, redactorul „Rev. 
ilustrată" şi care se vinde legat în trei ediţii 
â 70 50 şi 40 er. Cuprinde o mulţime de 
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medicina veterinară etc. Spre a se lăţi în 
popor ne pare prea scump. 
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calendar, dar aşa de fără gust îs aranjate 
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vorbesce despre cantinele şcolari şi apoi 
publică o compilaţie mai lungă despre răs-
boiul din 1877 răă scrisă în o românăscă 
gredie. Urmezâ câte va poesii forte vechi 
de Alesandri, şi apoi nisce reproduceri din 
„Deşteptarea". Printre „inserate" recomandă 
„Poporul" lui Alexicî. 

B&năţanul, e titlul altul calendar apărut 
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Bănat, dar nu face. 
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la dreptul Ioealisarea el e fdrte succesă. 
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ţinem de plăcută datorinţă a o recomanda 
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G. Coşbuc: Băsboiul nostru pentru ne
atârnare, ed. III. Bucurescl. edit. C. Sfetea, 
XVIII-f-287. pag. preţul 50 cr. 

G. Coşbuc: Povestea unei corone de 
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